中小学科技创造力展示大赛

一、大赛总则

1、大赛宗旨

本次大赛旨在全面提升中小学生的科学素养与创新实践能力，激发学生对科技的浓厚兴趣，同时为中小学教师提供科学教育创新成果的展示与交流平台，推动科技教育在中小学阶段的深入发展。

2、参赛对象

学生群体：面向全国中小学生，分为小学组、初中组、高中组，不同组别设置相应难度和要求的赛项，以适应各年龄段学生的知识水平与能力发展。

教师群体：仅限参与科学教育探究、编程赛项，鼓励教师在教学方法、课程设计以及编程教学应用等方面进行创新实践，并展示成果。

3、参赛形式

个人参赛：学生或教师以个人身份报名参赛，独立完成参赛作品，充分展现个人的科技创造力与专业能力。

团队参赛：允许学生或教师组成团队参赛，团队人数不超过3人。团队成员需密切协作，共同完成作品。同时，需注明指导教师1名，指导教师负责对团队作品进行指导与把关，确保作品质量与方向。

4、原创要求

严格原创性：所有参赛作品必须为原创，严禁抄袭他人作品或使用AI生成内容。参赛作品应体现参赛者的独立思考、创新设计与实践操作，是参赛者真实能力的体现。

违规处理：一旦发现作品存在抄袭或使用AI生成内容的情况，将立即取消参赛资格，并通报所在学校及教育主管部门。同时，对违规行为进行记录，未来三年内禁止该参赛者参加本大赛。

5、奖项设置

学生奖项：小学组、初中组、高中组分别设置一、二、三等奖，颁发荣誉证书。一等奖占参赛作品总数的20%，二等奖占30%，三等奖占40%。

教师奖项：在科学教育探究、编程赛项中，为教师设置一、二、三等奖，鼓励教师积极参与科技教育创新，颁发荣誉证书，奖项设置同上。

优秀科技教师奖：根据指导学生作品获得一等奖数量、质量排名前30的指导教师颁发优秀科技教师奖，表彰其在学生科技教育中的贡献。

优秀组织奖：对在大赛组织过程中表现出色的学校颁发优秀组织奖，激励学校积极推动科技教育活动开展。

二、赛项规则

科技创造力作品展示赛项比赛规则

1、分组

本次大赛分为小学组、初中组、高中组三个组别，按组别分别进行竞赛与评审，确保比赛的公平性与针对性，使不同年龄段的参赛者都能在适合自己的舞台上展现才华。

2、子项目

科技创意设计：参赛者需提出能够解决实际问题的创新方案，领域包括但不限于环保设备、智能家居等。方案应具备详细的设计思路、功能阐述以及实施步骤。

实用新型创造：要求参赛者提交实物模型或原型，如机器人、节能装置等。模型或原型需具备实际功能，能够展示其在解决特定问题或满足特定需求方面的有效性。

科学幻想绘画：以绘画结合文字说明的形式，展现对未来科技场景的想象。绘画需具备独特的艺术风格和丰富的想象力，文字说明应清晰阐述绘画所表达的科技概念和创意。

我心中的泰山文创：参赛者需结合泰山文化设计文创产品，可以是模型、工艺品、数字化作品等。作品应充分体现泰山文化的内涵与特色，具有一定的文化价值和市场潜力。

3、作品要求

初赛提交：

- 设计方案：需以PDF格式提交，内容应包括项目概述、设计思路、技术原理（如有）、预期效果等，确保方案的完整性和清晰性。

- 模型图片/设计图：提交3 - 5张，图片需包含标注，清晰展示作品的外观、结构、关键细节等信息，便于评审人员全面了解作品。

终评要求：

- 实物模型：尺寸需小于等于1m³，确保模型在展示和运输过程中的便利性。模型应制作精良，功能完整，能够稳定运行。

- 现场解说：参赛者需进行5分钟的现场解说，介绍作品的创作背景、设计理念、创新点、实际应用价值等内容，通过清晰的表达和展示，让评审人员深入了解作品的价值。

4、评审标准

创新性（30%）：评估作品在概念、方法、技术等方面的创新程度，是否突破传统思维，提出独特的解决方案或创意。

实用性（25%）：考察作品在实际生活或相关领域中的应用价值，能否有效解决实际问题，满足实际需求。

科学性（20%）：判断作品所依据的科学原理是否正确，技术实现是否合理可行，是否符合科学规律。

完成度（15%）：评审作品的制作质量、细节处理、功能实现的完整性等方面，评估作品是否达到预期的设计目标。

展示效果（10%）：根据初赛提交材料的清晰度、完整性以及终评现场解说的流畅性、感染力、展示道具的辅助效果等，综合评定展示效果。

科学教育探究项目赛项方案

1、赛事目标

本次科学教育探究项目赛项旨在激发学生对科学的兴趣，提升科学素养，同时促进教师科学课程教学创新，推动科学教育发展。

2、参赛分组

小学组：面向小学生，旨在启蒙科学思维，培养基础科学兴趣与实践能力。

初中组：针对初中生，注重知识深化与应用，提升科学探究与跨学科思考能力。

高中组：面向高中生，强调科学研究方法运用，培养创新与独立研究能力。

教师组：助力教师提升教学水平，促进教学经验交流与创新教学方法推广。

3、比赛主题

学生组：“我喜爱的科学课”，鼓励学生设计趣味实验或跨学科课程，将理论知识与趣味实践结合，激发对科学的热爱。

教师组：“科学课程创新”，引导教师开发项目式学习案例，推动教学模式创新，提升教学质量。

4、作品要求

初赛：参赛者需提交课程设计文档，包含清晰明确的教学目标、详细流程、完整实验步骤、多样成果展示方式，以便评委全面了解课程设计思路与内容。

终评：学生组进行10分钟现场模拟授课，展示课程设计与教学能力；教师组进行15分钟课程方案答辩，深入阐述课程设计理念、实施方法与预期效果。

5、评审标准

教育价值（30%）：课程内容是否契合学生认知水平，能否有效传递科学知识与方法，培养学生科学素养与综合能力。

趣味性（25%）：课程设计是否生动有趣，能否激发学生参与热情与好奇心，营造积极学习氛围。

学科融合能力（20%）：学生组注重跨学科知识运用，教师组关注项目式学习案例中多学科融合的合理性与创新性。

实施可行性（15%）：课程设计是否充分考虑教学资源、时间、安全等因素，在实际教学中具有可操作性。

表达逻辑性（10%）：初赛文档结构是否清晰，终评展示与答辩是否逻辑连贯、表达准确，利于理解与交流。

编程创造力设计比赛规则

1、比赛目的

本次编程创造力设计比赛旨在激发各年龄段参赛者的编程兴趣与创造力，提升编程技能，促进编程知识在教育及校园管理等领域的应用与创新。

2、参赛分组

小学组：面向小学生，着重培养编程启蒙思维和基础编程能力，激发对编程的兴趣。

初中组：针对初中生，提升编程技巧和问题解决能力，引导运用编程知识解决实际问题。

高中组：面向高中生，强调编程深度与广度，培养独立开发复杂程序的能力和创新思维。

教师组：鼓励教师提升编程教学水平，促进教学方法创新，探索编程在教学和校园管理中的应用。

3、比赛主题

益智小游戏：开发如数学闯关、物理模拟等类型的游戏，要求游戏具备趣味性、教育性，能在娱乐中提升玩家知识与技能。

学习管理系统：设计包含错题分析、时间规划工具等功能的系统，助力学生提高学习效率，培养良好学习习惯。

校园管理系统：创建如班级考勤、图书借阅程序等校园管理相关程序，提高校园管理的便捷性和效率。

4、作品要求

初赛：需提交完整的源代码（可运行文件），确保代码能正常运行，实现作品的各项功能。同时，提供3分钟内的演示视频，清晰展示作品功能、操作流程及交互效果，让评委直观了解作品特点。

终评：参赛者需进行现场演示，完整展示作品功能，并流畅回答评委提出的技术问题，如算法逻辑、创新点等，展现对作品的深入理解和技术掌握程度。

5、评审标准

技术实现（30%）：考察作品是否成功运用合适的编程技术实现既定功能，包括代码的正确性、稳定性、运行效率等。

创新性（25%）：评估作品在功能、设计思路、交互方式等方面是否具有独特创新之处，是否突破传统编程思维。

实用性（20%）：判断作品在实际应用场景中的价值，如能否有效解决学习、管理等方面的问题，是否满足用户需求。

用户体验（15%）：根据作品的界面设计是否友好、操作是否便捷、交互是否自然等方面，综合评定用户体验。

代码规范性（10%）：检查代码是否遵循良好的编程规范，如代码注释、变量命名、代码结构等，体现编程的专业性和严谨性。

三、赛事流程

报名

- 报名方式：各学校收集本校参赛学生和教师的报名信息及作品，统一提交至大赛官网指定报名入口或邮箱。

- 报名材料：报名时需附上作品原创声明，声明需由参赛者本人或团队成员签字（若为团队参赛，所有成员均需签字），确保作品的原创性。

评审

- 校级初选：学校组织校内评审小组，对本校参赛作品进行初步审核，淘汰明显不符合参赛要求（如作品类型不符、资料不完整等）的作品。

- 区级复赛：由各区邀请教育领域专家、科技教师等组成评审团，对晋级作品进行盲审。评审团根据统一的评分标准，按组别对作品进行评分，每组别评分排名前30%的作品晋级市级终评。

- 市级终评：晋级作品参赛者需在指定时间和地点进行现场展示和答辩。现场展示环节，参赛者有[X]分钟时间展示作品的设计思路、功能特点、创新之处等；答辩环节，评委根据作品展示情况及相关技术问题进行提问，参赛者回答，时间为[X]分钟。终评过程开放公众观摩，增强赛事的透明度和影响力。

争议处理：大赛设立专门的争议处理小组，负责处理赛事过程中的各类争议。一旦发现参赛作品存在抄袭行为，立即取消该作品的参赛资格，并通报作品所属学校，要求学校对相关责任人进行教育和处理。同时，在大赛官方渠道发布公告，对抄袭行为予以公示。

五、注意事项

实物作品安全要求：参赛的实物作品必须符合国家安全标准，严禁使用易燃易爆材料。若作品涉及电力驱动、机械运转等可能存在安全风险的部分，需提供安全防护措施说明及相关安全检测报告（如有）。

编程作品规范：编程作品不得包含恶意代码，如病毒、木马等；不得具备侵犯他人隐私的功能，如未经授权获取个人信息、监听等。提交编程作品时，需附带作品功能说明文档，明确说明作品的各项功能及数据使用情况。

本项大赛为经市教育局审核通过的公益性市级白名单竞赛，所有学校或机构不得以参赛名义向学生收取任何费用，参赛选手的交通和食宿费用自理。 

附件说明：
同步发布《参赛指南》，详细说明参赛作品的材料格式要求，如文档格式（word、pdf等）、图片分辨率、视频格式及时长等；提供评分表样例，明确各评审环节的评分指标及分值分配，使参赛者和评审人员清晰了解评分标准。

